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ПРЕДИСЛОВИЕ

В книге анализируется современное состояние проблемы Тунгусского метеорита – одной из наиболее интригующих загадок XX века. О Тунгусском феномене написано много. Ему посвящены сотни научных публикаций, десятки книг, множество популярных очерков, кинофильмов и научных форумов. Однако речь идет не столько о сфере научной романтики, сколько о том, что Тунгусская катастрофа лета 1908 года – явление планетарного масштаба – предупреждение о возможности столкновения Земли с грозными «пришельцами» из Космоса. 

Автор книги Н.В.Васильев – академик РАМН, заместитель Председателя Комиссии по метеоритам и космической пыли СО Российской Академии наук, ученый с огромной научной эрудицией и широчайшим кругозором, с 1964 года – бессменный руководитель и координатор исследований в районе Тунгусской катастрофы, с 1996 года – заместитель директора по научной работе Тунгусского Государственного Заповедника.

Цель, которую поставил автор – концентрация внимания исследователей на наличие в «портрете» Тунгусского метеорита «странностей», ставящих под вопрос возможность решения данной проблемы в рамках классических парадигм. 

Строгое научное изложение полной систематизированной информации о результатах почти вековой истории изучения Тунгусского феномена являются базой, препятствующей развитию спекулятивных гипотез. Николай Владимирович говорил, что он не разделяет версии на фантастические и нефантастические: «Надо не только соблюдать правила научной корректности в цепи логических умозаключений, но даже ради стройной гипотезы не отметать, не укладывающиеся в нее факты как ненужный хлам». 

Будучи кадровым научным работником, он был далек от того, чтобы считать версию «контакта» с внеземной разумной жизнью высоко и, тем более, единственно вероятной. По мнению Николая Владимировича, признание возможности альтернативного варианта не исключает, а предполагает усиленную разработку «классических» вариантов, как пути открытия качественно нового для науки явления. Если это – комета или астероид, мы должны объективно изучить опасность, которую малые объекты Солнечной системы представляют для человечества. Если же Тунгусский феномен имеет даже небольшой шанс быть следом «контакта» – расшифровка проблемы даст первое в истории прямое доказательство концепции Джордано Бруно о множественности обитаемых миров, что трудно переоценить с позиции стратегической судьбы цивилизации. Стремление к познанию тайн Вселенной проливает свет на эволюционные истоки человечества, помогает человеку лучше понять ближнего, ощутить связь с космосом, прошлым и будущим, то есть подняться еще на один виток эволюционного развития Мира. Насколько это было важным для самого автора, свидетельствует эпиграф к данной книге.

Большинство ученых, работая над проблемой Тунгусского метеорита, вынуждены оглядываться на модели общепринятой картины мира, поэтому сложности Тунгусского явления они стараются втиснуть в классические рамки и не заостряют внимание на противоречиях. Н.В.Васильев имел возможность не считаться с этими ограничениями и пытался понять – что же было на самом деле – а это по силам лишь ученому, обладающему синтетическим научным мышлением, позволяющим осваивать материал междисциплинарного характера,

Над книгой о Тунгусском метеорите Николай Владимирович Васильев продолжал работать фактически до последнего дня, пока мог садиться за письменный стол. Остались рукописи, список иллюстраций, копии писем с вопросами и просьбами помочь конкретными рисунками и фотографиями, записи в дневниках. По составленному Николай Владимировичем плану и на основании консультаций со специалистами мною были скомпонованы и максимально сохранены написанные мужем материалы, в разной степени доведенные автором до окончательной редакции.

Я выражаю глубокую благодарность В.А.Ромейко за предоставленные фотоматериалы, а также Г.В.Андрееву, Д.Ф.Анфиногенову, В.А.Бронштэну, Л.И.Будаевой, В.К.Журавлеву, И.Т.Зоткину, Е.М.Колесникову – выступившими в качестве экспертов основных разделов этой книги, – за глубокие и ценные замечания. 
Доктор медицинских наук Т.И.Коляда
Харьков, январь 2004 г.
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